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Ефективне реформування освіти 
неможливе без відповідних змін у під-

готовці педагогічних і науково-педаго-
гічних працівників. За останні півсто-

ліття неодноразово проводилися ре-
форми в освіті. Проте жодного разу 

не було навіть намагання щось зміни-
ти в системі підготовки педагогічних і 

науково-педагогічних працівників. 
У концепції «Нова українська шко-
ла» поставлено цілу низку вимог до 

підготовки нового вчителя. Він, з од-
ного боку, мав би добре володіти на-
вчальним матеріалом зі свого пред-

мета і пов’язаних з ним, методикою 
його викладання, новими технологія-
ми навчання, забезпечувати реаліза-

цію особистісно орієнтованого, діяль-
нісного, компетентнісного та дифе-

ренційованого підходів. Учитель нової 
української школи мав би стати ліде-

ром, який не лише любить свій пред-
мет, фахово його викладає, а й лю-

бить дітей, враховує їхні індивідуаль-
ні особ ливості, всю увагу зосереджує 
на інтелектуальному та фізичному 
розвит ку учнів і, сповідуючи основні 
вимоги педагогіки партнерства, за-

безпечує високий рівень якості освіт-
ньої діяльності і освіти  загалом.

Очевидно, що такого вчителя мо-
жуть підготувати в класичних та 

педагогічних університетах і колед-
жах фахові науково-педагогічні пра-
цівники, які не лише добре володіють 

навчальним матеріалом зі свого пред-
мета, а й мають високу психолого-
педагогічну підготовку, демонстру-

ють високу педагогічну майстер-
ність, дають майбутнім педагогам 
зразки якісної освітньої діяльності.

У статті розглядаються основні 
напрями вдосконалення підготовки 

науково-педагогічних працівників. Зо-
крема, пропонуються такі алгорит-

ми їх підготовки: «успішне закінчення 
магістратури – робота в школі (3–5 

років) – аспірантура із захистом 
дисертації – викладач» або «успішне 
закінчення магістратури – аспіран-
тура із захистом дисертації – робо-

та в школі (3–5 років) – викладач».
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Постановка проблеми та її актуаль-
ність. У концепції «Нова українська шко-
ла» багато уваги приділяється ролі вчите-
ля у реформуванні шкільництва: «Учитель 
повинен не просто провести урок – 45 хви-
лин, а реалізувати його разом з учнями» 
[3]. Зреалізувати урок разом з учнями, що 
для цього потрібно і якою має бути підго-
товка вчителя? Чи може відбутися нова 
українська школа без нового вчителя? Яки-
ми засобами і мотиваційними механізмами 
можна спонукати нині кращих випускни-
ків шкіл вступати до педагогічних закладів 
освіти? Які основні напрями вдосконален-
ня підготовки нового учителя? Ці та інші 
питання актуалізуються в умовах рефор-
мування середньої освіти.

У концепції справедливо зазначається, 
що «українська школа буде успішна, якщо 
до неї прийде успішний учитель. Суттєвих 
змін зазнає процес і зміст підготовки вчи-
теля» [3]. Добре було б випереджувально 
вносити необхідні зміни до підготовки пе-
дагогічних працівників. Добре, що пере-
підготовка нинішних учителів проводить-
ся вчасно, однак і її можна суттєво вдоско-
налити. Учителі початкових класів після 
курсової перепідготовки не завжди можуть 
сказати, що нового потрібно запровадити у 
навчанні учнів. На якому компоненті необ-
хідно зосередити основну увагу: освітньо-
му чи розвивальному? Як диференціювати 
освітній процес, щоби всі учні розвивали-
ся і навчалися в їхньому генетичному полі?

Наш багаторічний педагогічний досвід 
дозволяє стверджувати, що в гетерогенно-
му класі, у якому між найслабшим і най-
сильнішим учнем інтелектуальна прірва, 
важко, а то й неможливо знайти таку на-
вчальну технологію, яка би спонукала всіх 
учнів активно працювати. Лише інтелекту-
альна диференціація навчання може пев-
ною мірою розв’язати це завдання. Яскра-
вим прикладом як диференціювати освіт-
ній процес може служити освітня система 
Великої Британії, у якій кожний учень на-
вчається в різних типологічних групах, за-
лежно від успіхів з того чи іншого навчаль-
ного предмета. Причому групи динаміч-
ні: за результатами навчання учень пере-
ходить з однієї групи до іншої, не чекаю-

чи закінчення навчального року. Тільки на-
вчальні досягнення учня, ніякий соціаль-
ний статус батьків не впливає на його оцін-
ки. Це як, наприклад, у футболі. Чи може 
президент, прем’єр-міністр чи народний де-
путат влаштувати свого сина нападником 
чи захисником у футбольний клуб «Дина-
мо» (Київ)? А от свою дитину влаштува-
ти в так звану елітну школу – може. Якщо 
такий спортивний принцип запровадити в 
усіх управлінських сферах – країна еконо-
мічно і духовно процвітатиме, оновлювати-
меться школа й освітня система загалом.

Мета та завдання дослідження поляга-
ють у розробці рекомендацій щодо удоско-
налення підготовки педагогічних праців-
ників.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Проблеми вдосконалення підготовки 
вчителів досліджуються багатьма україн-
ськими вченими. Значна увага  прикута до 
підготовки вчителів у розвинених країнах 
Європи. В. Андрущенко зазначає, що «до 
основних моделей педагогічної підготов-
ки в країнах Європейського Союзу дослід-
ники відносять паралельну модель, інте-
гровану та послідовну. Паралельна модель 
будується за принципом паралельного ви-
вчення всіх складових навчальної програ-
ми впродовж усього терміну підготовки 
вчителя. Відповідно до інтегрованої моде-
лі вивчення складових навчальної програ-
ми відбувається у взаємозв’язку з певними 
темами та завдяки інтеграції теорії з прак-
тикою. Послідовна модель передбачає ви-
вчення загальних і спеціальних дисциплін 
на першому етапі навчання, а вивчення 
дисциплін психолого-педагогічного циклу 
й навчальну практику – на другому, завер-
шальному етапі» [1, с. 7].

Питання філософії сучасної освіти роз-
крито в працях В. Кременя, В. Андрущен-
ка, Ю. Сауха, В. Огнев’юка та ін.

Питанням розвитку особистості педа-
гога, інноваційних підходів і принципів 
освіти дорослих присв’ячено дослідження 
С. Гончаренка, Н. Ничкало, С. Сисоєвої, 
А. Кузьмінського, Л. Лук’янової, Н. Вол-
кової та ін.

Педагогічні засади організації освітньо-
го процесу у вищій школі досліджували 
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А. Алексюк, М. Євтух, В. Кушнір, П. Сі-
корський та ін.

Виклад основного матеріалу.  «Учитель 
має бути твоїм другом. Це аксіома. Як ди-
тина може бути на уроці, сприймати пев-
ну інформацію, якщо вона вчиться у люди-
ни, яку боїться?» [3]. Учень не повинен бо-
ятися вчителя, а поважати його, зрештою, 
як і навпаки. Психолого-педагогічною на-
укою доведено, що навчальний матеріал 
краще сприймається і засвоюється, якщо в 
класі довірливі і добрі взаємини між учня-
ми і вчителем, якщо вчитель не кричить, не 
лякає учнів (батьками, директором). Але 
ж це залежить не лише від учителя, а й від 
учнів. Як учити дітей, які  не сприймають 
навчального матеріалу або не хочуть учи-
тися, ще гірше, коли не хочуть і не можуть 
учитися. Чимало з них порушують дисцип-
ліну і добре слово вчителя для них нічого 
не значить. На жаль, кількість таких учнів з 
року в рік не зменшується. І причини тако-
го стану загальновідомі: алкоголь і нарко-
тики, надмірна хімізація сільського госпо-
дарства, чорнобильське лихо тощо.

В. Сухомлинський зазначав: «І якщо ди-
тина стала важкою, якщо все, що посиль-
не іншим людям, їй непосильне, то це озна-
чає, що в дитинстві вона не дістала для сво-
го розвитку від людей, які її оточують, того, 
що повинна була дістати» [4, с. 515]. Тому, 
якщо школа хоче успішно розв’язувати 
проблему важких дітей, їй потрібно віднай-
ти способи як керувати розвитком дитини 
(фізичним і розумовим) з часу її народжен-
ня. А це і організація школи молодої матері, 
і тісна взаємодія з дошкільними заклада-
ми тощо. В. Сухомлинський наголошував: 
«Важкою дитина стає саме в цьому віці – 
від року до семи-восьми років. І якщо ви-
хователь не побачив, не зрозумів цього, не 
усвідомив причин, джерел відхилення від 
нормального розумового розвитку, трудно-
щі дальшого розумового розвитку дитини 
дедалі більше посилюються» [4, с. 515].

Чи допоможуть створити нове освітнє 
середовище інформаційно-комунікаційні 
технології, про що декларується в концеп-
ції. На нашу думку, ні. Нині мультимедійна 
техніка приносить у школі більше негати-
ву, аніж позитиву. Недарма в багатьох шко-

лах забороняють учням носити до школи 
смартфони. 

Розвиток комп’ютерної техніки виперед-
жає ріст свідомості юних. Для них Інтер-
нет – це і статична поза, і небажання само-
стійно підготувати реферат, опрацювавши 
кілька джерел, і безперервні ігри, і пошук 
забавних історій та заборонених тем тощо. 
Як зробити так, щоб комп’ютер, смартфон 
стали надійними засобами посилення на-
вчання учнів, а не відволікали їх від серйоз-
ної розумової праці, щоб учні не сиділи по 
півдня за комп’ютером, а поєднували само-
стійну навчальну працю з перебуванням на 
свіжому повітрі (ігри, прогулянки, спосте-
реження за природою тощо)? Ось скільки 
нелегких педагогічних проблем потрібно 
розв’язувати новому вчителю, щоб муль-
тимедійна техніка і комп’ютерні техноло-
гії стали надійними помічниками у навчан-
ні учнів, а не однією з перешкод у навчанні.

«Школа українська буде успішна, якщо 
в неї прийде успішний учитель. Він – 
успішний вчитель та фахівець – вирішить 
дуже багато питань щодо якості викладан-
ня, обсягу домашніх завдань, комунікації з 
дітьми та адміністрацією школи. До дітей 
має прийти людина-лідер, яка може вести 
за собою, яка любить свій предмет, яка його 
фахово викладає», – зазначається в кон-
цепції «Нова українська школа» [3].

Щоб виконати поставлене багатогранне 
концептуальне завдання, потрібно:

а) створити нову систему відбору добре 
підготовлених випускників середніх на-
вчальних закладів до навчання у педагогіч-
них коледжах та університетах;

б) внести суттєві зміни в підготовку вчи-
теля середньої школи в педагогічних ви-
щих навчальних закладах;

в) вибудувати ефективну систему про-
фесійного зростання вчителя після закін-
чення педагогічного коледжу або універси-
тету.

Щоб створити нову систему відбору 
кращих випускників шкіл до навчання у 
вищих педагогічних навчальних закладах, 
потрібно:

• у 9–11 класах на годинах класного ке-
рівника знайомити учнів із професіограма-
ми майбутніх учителів і за їх результатами 
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сформувати групи учнів – майбутніх педа-
гогів;

• організувати для цих учнів гуртки: 
«Основи педагогічної професії», «Креатив-
ні ознаки уроку» та ін.;

• організувати для учнів педагогічну 
практику: пробні уроки, підготовка вихов-
них дійств, аніматорів для літніх таборів 
відпочинку учнів тощо.

Звісно, що без гідної заробітної плати 
учителям важко буде лише за допомогою 
педагогічних засобів спрямувати кращих 
випускників шкіл у педагогічні ЗВО. Од-
нак  у концепції є обнадійливі слова: «Ве-
лика увага буде приділятися матеріально-
му стимулюванню», а також «реформою 
передбачено низку стимулів для особисто-
го і професійного зростання, щоб залучити 
до професії найкращих» [3].

Серед матеріальних стимулів не лише 
зарплата, а й можливість збільшувати її за 
допомогою атестації (чергової і позачерго-
вої), а також добровільної сертифікації.

Крім матеріальних стимулів, пропону-
ється «надати учителю академічну свобо-
ду , він зможе готувати власні авторські на-
вчальні програми, обирати підручники, ме-
тоди, стратегії, способи і засоби навчання, 
активно виражати власну фахову думку. 
Держава гарантуватиме йому свободу від 
втручання у професійну діяльність» [3].

На жаль, нині учителів опосередковано 
змушують прикладати максимальні зусил-
ля, наприклад, щоб випускники якнайкра-
ще склали зовнішнє незалежне тестування. 
Для цього результати ЗНО аналізуються 
на районних та обласних освітянських кон-
ференціях, визначаються рейтинги шкіл, 
районів, областей тощо.

Чиновникам з освіти байдуже, що біль-
шість випускників шкіл практично на від-
відують навчальні заняття (працюють з ре-
петиторами), тобто їхня освіта не є повною 
середньою. Зрозуміло, що вихід з цієї си-
туації не слід шукати у відміні зовнішньо-
го незалежного тестування. Його потрібно 
вдосконалюючи утверджувати.

Для того щоб розв’язати суперечність 
між зовнішнім незалежним оцінюванням 
і реальним освітнім процесом у старшій 
школі, потрібно:

• розмежувати ЗНО, яке виконує функ-
ції державної атестації, і ЗНО, яке забезпе-
чує вступ випускників шкіл до ЗВО; пер-
шу частину проводити в червні, а другу – 
у липні; або проводити державну атеста-
цію у формі ЗНО з усіх основних навчаль-
них предметів (українська мова і літерату-
ра, іноземна мова, історія України, матема-
тика, фізика, хімія, біологія, інформати-
ка); або за умови, що профільне навчання 
складатиметься з двох частин: інваріант-
ної (українська мова і література, історія 
України, іноземна мова, інформатика) і ва-
ріативної (залежно від назви профілю, на-
приклад, для фізико-математичного профі-
лю – це математика і фізика), тоді держав-
на атестація у формі ЗНО проводитиметь-
ся з меншої кількості предметів (напри-
клад, якщо це біолого-хімічний профіль – 
українська мова і література, історія Украї-
ни, інформатика, іноземна мова, хімія, біо-
логія). На нашу думку, третій підхід най-
кращий;

• підготувати навчальні посібники, в 
яких сконцентрувати усі запитання, за-
вдання, задачі тощо, подібні до яких бу-
дуть використані в тестах ЗНО (це, з од-
ного боку, забезпечить високу валідність 
тестів, а з іншого – дозволить учням шкіл 
самостійно (без репетиторів) готувати-
ся до ЗНО, інтенсивно навчаючись в кож-
ному класі. В результаті знання випускни-
ків шкіл будуть міцними і системними, що 
уможливить кращим випускникам не лише 
вступати до ЗВО, а й успішно в них навча-
тися. Лише системним і систематичним 
навчанням з постійним повторенням на-
вчального матеріалу можна досягати освіт-
ніх вершин. В інших випадках  випускник 
буде «як фарширована риба, розумієте? 
Ніби риба, але не плаває» [3];

• перед тим, як пропонувати випускни-
кам шкіл тести ЗНО, проводити виперед-
жувальні дослідження тестів на валідність 
та надійність.

«Суттєвих змін зазнає процес і зміст під-
готовки вчителя», – зазначається в концеп-
ції [3].

Яких змін, на наш погляд, мав би зазна-
ти процес підготовки вчителів? Він почи-
нається з підготовки науково-педагогічних 
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працівників для ЗВО. Якщо викладач  пе-
дагогічного ЗВО «не нюхав пороху» в шко-
лі, важко надіятися, що він на своїх занят-
тях демонструватиме особистісно орієнто-
ваний чи компетентнісний підходи. Щоб 
він набув цих педагогічних якостей, потрі-
бен час. Однак викладач змушений з пер-
ших днів своєї праці демонструвати май-
бутнім педагогам зразки майстерного на-
вчання. Тому потрібно змінити алгоритм 
підготовки викладачів. Нині він виглядає 
так: «успішне закінчення магістратури – 
викладач – здобувач або аспірантура» або 
«успішне закінчення магістратури – аспі-
рантура – викладач». Більш ефективними 
будуть такі алгоритми: «успішне закінчен-
ня магістратури – робота в школі (3–5 ро-
ків) – аспірантура із захистом дисертації – 
викладач» або «успішне закінчення магі-
стратури – аспірантура із захистом дисер-
тації – робота в школі (3–5 років) – викла-
дач ЗВО».

По-друге, у педагогічних ЗВО під час 
підготовки майбутніх учителів потрібно 
використовувати не лише лекції, практич-
ні (семінарські) заняття тощо, а й урок як 
основну форму навчання в школі, особли-
во під час проведення практичних і семі-
нарських занять зі студентами, модульні 
технології навчання, ефективні прийоми і 
методи навчання тощо.

Кожен, хто навчався у педагогічних 
ЗВО, може згадати малоефективні семіна-
ри (староста роздавав за чергою питання 
для підготовки, на семінарі зачитувалися 
підготовлені повідомлення, інші студенти 
займалися хто чим) або практичні занят-
тя, на яких біля дошки задачі розв’язували 
кращі студенти, а інші механічно списува-
ли. Звісно, що, прийшовши до школи, такі 
випускники наслідують своїх викладачів. 
І звідки візьметься новий учитель, «який 
може стати агентом змін» [3].

По-третє, необхідно запрошувати до ви-
кладання у педагогічних ЗВО досвідчених 
учителів, які досягли вершин педагогічної 
майстерності, є авторами навчальних по-
сібників і підручників, діляться своїм до-
свідом у педагогічній пресі, випромінюють 
нові педагогічні ідеї.

По-четверте, науково-педагогічні пра-
цівники мали би готувати різні навчально-
методичні матеріали для шкіл (методичні 
рекомендації, посібники, підручники).

По-п’яте, педагогічні ЗВО повинні бути 
більш мобільними, швидко реагувати на 
демографічну ситуацію, соціально-еконо-
мічний стан. Скажімо, реформи в освіті пе-
редбачають зменшення кількості предме-
тів у навчальному плані за рахунок інтегра-
ції споріднених, а отже, потрібно виперед-
жувально готувати відповідних учителів. 
Крім того, збільшення кількості малокомп-
лектних шкіл вимагає готувати вчителів, 
які зможуть викладати три і більше пред-
метів. Водночас у педагогічному ЗВО до-
цільно виявляти і розвивати інші природ-
ні здібності студентів і разом з основним 
дипломом, наприклад , учителя математи-
ки видавати сертифікати, які дозволять їм 
вести гуртки (хореографії, в’язання, спор-
тивних танців тощо).

«Якщо ви хочете, щоб у школі панува-
ла атмосфера багатого, багатогранного ду-
ховного життя, щоб кожен учитель був ви-
хователем, заходьте, відкривайте в учите-
лів їхні захоплення, нахили: інтелектуаль-
ні, трудові, естетичні, творчі інтереси, ство-
рюйте матеріальні умови для діяльності 
багатьох колективів», – зазначав В. Сухом-
линський [2, с. 438].

Звичайно, найкраще, якщо ця робота 
буде проведена зі студентами ще за сту-
дентською лавою. Виявивши їхні захоп-
лення і нахили, і розвинувши їх, сформу-
вавши відповідні навички, можна суттєво 
полегшити майбутньому педагогові його 
працевлаштування і педагогічні успіхи.

По-шосте, педагогічні університети ма-
ють мати свої експериментальні майдан-
чики в школах, де їхні науково-педагогіч-
ні працівники могли б проводити експе-
риментальні педагогічні дослідження, екс-
периментально перевіряти нові методики і 
технології, навчальні посібники і підручни-
ки, а також проводити різні види педагогіч-
них практик зі студентами.

По-сьоме, на нашу думку, потрібно по-
глибити і розширити базу педагогічних 
практик. На жаль, нині практична підго-
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товка вчителів зведена нанівець. Більшість 
студентів, які приїжджають до шкоди на 
педпрактику, важко заставити відвідува-
ти уроки, проводити їх. Керівники прак-
тик не керують педпрактикою закріпле-
них за ними студентів і завжди для цього 
є виправдання: важкий економічний стан у 
державі, війна тощо.

На нашу думку, потрібно  запроваджувати 
річну переддипломну педагогічну практику: 
державні іспити – річна педагогічна практи-
ка – диплом учителя середньої школи.

У концепції йдеться мова «про нову роль 
учителя – не як єдиного наставника та дже-
рело знань, а як коуча, фасилітатора, тью-
тора, модератора в індивідуальній освітній 
траєкторії дитини» [3].

Нагадаємо сутність кожного із зазначе-
них термінів. Коуч (від франц. «Coche», 
нім. «Kotsche» – карета) – це той настав-
ник, який допомагає (консультує) студен-
тові скласти екзамен («перевезти» студен-
та через іспит). Так у 1830 р. цей термін ви-
користовували в Оксфордському універси-
теті. А з 1861 р. цей термін використовував-
ся в значенні «тренер», інструктор (спор-
тивний).

Отже, у нашій освіті коуч – це наставник 
(консультант, інструктор, помічник учите-
ля), який сприяє (допомагає) учневі успіш-
но навчатися, досягати поставлених перед 
собою реальних освітніх цілей.

Коуч – це не репетитор, він не пропо-
нує учневі готових розв’язків тих чи ін-
ших проб лем, а скеровує його на самостій-
ний вибір необхідних дій для вирішення 
проблеми і отримання бажаного результа-
ту. В коуча з учнем партнерські взаємини, 
він підтримує учня, мотивує, надихає його. 
Коуч працює з групою учнів (студентів).

Тьютор (від лат. tutorem – наставник, 
опікун) – це педагог, який допомагає учням 
(студентам) підібрати індивідуальну освіт-
ню програму і супроводжує освітній про-
цес учнів (студентів) за цією програмою в 
школі (ЗВО).

Фасилітатор (від лат. fasilis, англ. 
Facilitator – зручний) – це педагог, який за-
безпечує успіх під час спілкування (диску-
сії) груп учнів (студентів).

Фасилітатор допомагає групам усвідо-
мити мету дискусії, підтримує позитивний 
тонус під час спілкування, при цьому він 
займає нейтральну позицію стосовно про-
тилежних сторін, не захищає жодну з них.

Модератор – це наставник, професій-
ний ведучий виконує роль лідера класу 
(групи) з метою досягнення класом (гру-
пою) найкращих результатів, вироблення 
оптимальних рішень, мотивування учнів 
(студентів) на їх втілення, а також слідкує 
за виконанням учнями (студентами) вста-
новлених правил і норм.

Звісно, що майбутніх учителів потрібно 
готувати до того, щоб виконувати функції 
коуча, тьютора, фасилітатора та модератора.

Закінчивши педагогічний заклад ви-
щої освіти, випускник отримує лише осно-
ву для своєї майбутньої педагогічної діяль-
ності. У школі проходитиме його станов-
лення, професійний розвиток як педаго-
га, майстра своєї справи. Йому допомага-
тимуть у цьому педагог-наставник, закріп-
лений за ним директор і заступники ди-
ректора, а також діяльність методичних 
об’єднань. Це за умови, що педагогічний 
колектив і його керівники займаються на-
уково-методичною роботою, досліджують 
складні педагогічні явища і процеси, уза-
гальнюють одержані емпіричні матеріали, 
роблять теоретичні висновки.

В. Сухомлинський зазначав: «Духовне 
багатство педагогічного колективу – це по-
стійний взаємообмін цінностями. Життя 
буяє в колективі лише тоді, коли кожний 
щось віддає товаришам. Без цієї духовної 
віддачі життя перетворюється у виконання 
повинності» [2, с. 477].

Спрямувати колектив на взаємообмін 
загальнолюдськими і педагогічними цін-
ностями зобов’язаний керівник навчально-
го закладу. Потрібна відповідна настанова 
від керівника, а також значні зусилля, щоб 
виплекати ядро педагогів, яке спрямовува-
тиме вчителів на творче переосмислення 
проведеного уроку, пошук нових прийомів, 
методів і форм роботи, використання ефек-
тивних навчальних  технологій тощо. У та-
кому педагогічному колективі молодий 
учитель швидко «ставатиме на ноги», від-
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відуючи уроки у досвідчених колег, вслуха-
ючись у кожне слово директора чи заступ-
ника директора під час аналізу відвіданого 
уроку.

«Відкрити перед учителем можливос-
ті для творчого дослідження в процесі по-
всякденної роботи – одне з завдань керів-
ництва школи», – зазначав В. Сухомлин-
ський [2, с. 473].

Кожна школа працює над досліджен-
ням психолого-педагогічної теми. На жаль, 
більшість педагогічних колективів лише 
вивішують обрану тему на видному місці 
в учительській. На цьому дослідження за-
кінчується.

З цього приводу В. Сухомлинський за-
значав: «Якщо ви хочете, щоб педагогічна 
робота приносила вчителеві радість, щоб 
повсякденне проведення уроків не пе-
ретворилося в нудну, одноманітну пови-
нність, ведіть кожного вчителя на щасли-
ву стежину дослідження… Стає майстром 
педагогічної праці звичайно той, хто від-
чув себе дослідником» [2, с. 471]. Тому 
обирайте тему для дослідження, яка до-
поможе вам вирішувати виявлені супе-
речності в освітньому процесі. Опрацюй-
те відповідну літературу, запроваджуйте в 
освітній процес педагогічні інновації, екс-
периментуйте, узагальнюйте одержані ем-
піричні результати, оформляйте їх у фор-
мі реферату, а згодом – наукової статті. На 
жаль, не всі нинішні вчителі вміють під-
готувати реферат на задану педагогічну 
тему і це також суттєвий недолік у підго-
товці вчителів.

Добре, що за концепцію «учитель отри-
має право вибору місця і способу підви-
щення кваліфікації» [3]. Нині вже чимало 
університетів мають ліцензії на підвищен-
ня кваліфікації педагогічних працівників. 
Створюється конкурентне середовище, яке 
спонукатиме Інститути післядипломної 
освіти підвищувати науково-педагогічний 
рівень навчальних занять, позбутися фор-
малізму у своїй роботі.

Висновки. У період реформування 
шкільництва зростає роль учителя як аген-
та змін. З одного боку, потрібно перепідго-
тувати нинішніх учителів, а також виперед-
жувально суттєво видозмінити та удоскона-
лити відбір та підготовку молодих учителів. 
Нині педагогічні коледжі та університети не 
можуть забезпечити ліцензованих обсягів 
набору абітурієнтів, особливо на природни-
чо-математичні спеціальності. МОН Украї-
ни мовчить, тобто вважає, що такої пробле-
ми не існує. Педагогічні заклади вищої осві-
ти не можуть самотужки її вирішити. По-
трібно на державному рівні зробити карди-
нальні кроки: зменшити кількість закладів 
вищої освіти, взявши за основу європейські 
нормативи (один університет на один млн 
населення); суттєво поліпшити матеріаль-
не стимулювання і студентів педагогічних 
закладів вищої освіти, і вчителів; затвер-
дити дієву державну програму «Учитель»; 
суттєво удосконалити підготовку вчителів 
у педагогічних коледжах та університетах; 
оптимізувати мережу шкіл тощо. В іншому 
разі не за горами той час, коли в школах ні-
кому буде навчати учнів.
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